

Kemencesalja

POLITIKAI LAP.

Felölös szerkesztő és kiadó: DINKOREVE NÁNDOR

Póstatakarékpéztári csekk számla 44868.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Cellidőmlék, Fossuth Lejos-utca 14.

Hirdetés díja előre fizetendő.

Megjelenik minden vasárnap reggel
Előfizetési díj egész évre 5 P. fél évre
2.50 P. negyed évre 1.30 P.

Országgyűlési képviselők nagy beszéde a parlamentben

Mint a múlt heti számunkban jeleztük, Szabó Károly országgyűlési képviselő október 26-án a kishaszonbérleti törvényjavaslat tárgyalása alkalmával

szintén felszólalt a Házban s a nagy helyesléssel fogadott beszédét, melyhez a földművelésügyi miniszter is gratulált, az alábbiakban teljes egészében közöljük:

T. Képviselőház!

Mély megilletődöttséggel és szeretettel foglalkoztam ezzel a törvényjavaslattal, mert annak tárgya a mi egyik legdrágább kincsünk, a szent magyar anyaföld. A törvényjavaslat intézkedéseket tartalmaz ennek a földnek jövőbeni tulajdonjogi megszólására vonatkozólag. Ilyen nagy kérdések megoldása természetesen nagy elhatározásokat, cselekedeteket, sőt áldozatok is követel a nemzetől. Helyes megoldás esetén érzi ennek áldását mindenki, ellenkező esetben romlásba dönthet milliókat.

T. Ház! Napjainkban a honvédelem megszervezésének kérdése mellett én a földprobléma megoldását tartom a legfontosabb, a legsúlyosabb és égetően legsürgősebb megoldásra váró kérdésnek.

Megoldása érdekében mindenkinek áldozatot kell hoznia, mert nemcsak a földbirtokos hoz áldozatot a föld átengedésével,

adófizető is, amikor a földbirtok reform helyes megoldását, illetőleg annak pénzügyi átalakítását adófilléréivel biztosítja. De szívesen meghozza ezt az áldozatot a magyar társadalom minden rétege, mert tudja, hogy az a cél, amelynek érdekében ezt az áldozatot hozza, nemzeti cél. Az egyes korszakokban mindig az abban a korszakban történő nagy események, nagy cselekedetek nyomják rá bélyegüket, de a kritikát mindig a következő korszak gyakorolja lelettük,

az állapítja meg, hogy a célkitűzések és a cselekedetek, amelyek a cél elérésére történtek, megfeleltek e a nemzet érdekeinek.

Ma azt látjuk a belföldön is, a külföldön is, hogy az eddigi individualizmusra felépített liberális gazdasági rend mindinkább attólodik a kollektivizmus felé.

Még azonban pár évtizeddel ezelőtt a kollektivizmus csaknem egyet jelentett a nemzetköziséggel; ma csakély töredékektől eltekintve, telítve van nacionalizmussal.

Komoly elhatározott lépéseket látunk a szociális kérdések megoldására, a szociális igazságtalanságok megszüntetésére, de oly eszközökkel, hogy ezek megoldása necsak a szociális jólétet, de egyben a hazafias érzést is növelje.

Mivel a földbirtokreformot minden gazdasági vonatkozása mellett szociális problémának is tartom és mivel ezt a javaslatot a kérdés, ha nem is végleges megoldására, de előbbrevitelére alkalmasnak tartom, örömmel üdvözlöm.

De örömmel üdvözlöm azért is, mert ebből a magyar faj szeretetét, védelmét olvasom ki, s mert foglalkozik olyan problémákkal, amelyekkel egy nemzetnek lennie kellene, ha nem lehetett volna a magyar parlamentben előállani.

Az utóbbi 100 esztendőben a földkérdés megoldására két komolyabb elhatározó lépés történt. Az egyik a 48-as jobbágyfelszabadítás, a másik az 1920. évi Nagyatádi-féle földbirtokreform. Az 1936. évi telepítési törvény, tekintve, hogy kerettörvény és időközben tartalommal nem telítődött, a gyakorlatban nem érezte elnyire hatását, sőt — éppen a mostani javaslat van arra hivatva, hogy

ennek a kerettörvénynek tartalmát adjon, — nem is tekinthető nagyobb jelentőségűnek, mert évi 2—3 telepés talut alkotva, igen sok időt venne igénybe a kérdés megoldása. Természetesen el kell ismernem, hogy ezek a telepés faluk mintaképi szolgálhatnak nemcsak Magyarországon, hanem külföldön is.

Az államhatalom beavatkozása nélkül Magyarországon a föld felaprózása igen lassu ütemben halad, pedig elérkeztünk már, azt lehet mondani, a megoldás 12-ik órájához. Sülyos bel- és külpolitikai okok készítetnek bennünket arra, hogy végre radikálisan nyuljunk ehhez a kérdéshez.

Természetesen évtizedek mulasztásait nem lehet egyik napról a másikra pótolni. Éppen ezért helyesnek tartom, hogy a javaslat erre a megoldásra egy pár évi időt szán. Ennek megvan az az előnye, hogy a kezdet tapasztalatait később hasznosíthatjuk, esetleges hibákat kiküszöbölhetünk, de közgazdasági szempontból is fontos ez a pár évi átmeneti idő, mert esetleg a túl gyors megoldás közgazdasági, külkereskedelmi mérlegűket hátrányosan befolyásolhatná. Meg vagyok róla győződve, hogy 1,500.000 hold föld felaprózása esetén búzatermésünk különösen az első esztendőben csökkenni fog. Természetesen ezáltal más cikkeken termelésünk növekszik, de amíg ezeknek a cikkeknak piacot találunk, abba idő fog eltelni. Egy szóval sem állítom azt, hogy a búzatermes csökkenése káros lenne,

hasznos, mert—

mindnyájunk előtt ismeretes, hogy búzaexportunkat csak a legnagyobb áldozatok árán tudjuk fenntartani és ezeket az áldozatokat sajnos a legszegényebb néposztály: a városi és falusi proletáriátus viseli.

De pénzügyi szempontból is szükség van erre a pár éves megoldási időre, mert hisz sem a magánemberek, sem az államháztartás nem tudja hirtelen

azt az óriási tőkét előteremteni, amelyre a földbirtokreform pénzügyi lebonyolításához szükség lenne.

A kishaszonbérleti formában való megoldást teljesen elfogadhatónak és helyesnek tartom, hiszen a törvényjavaslat módját nyújt mindenkinek arra, hogy idővel bérleményét örök tulajdonul is megszerezhesse.

De gazdasági vonatkozásban is helyes ez a kisbérleti megoldás, mégpedig azért, mert nagyon jól tudjuk, hogy ezek a földhözjutottak tőkében nagyon szegények vagy csaknem teljesen tökéntülküek s így módjuk lesz nekik azt a csakély tőküket, amely megvan, a termelés megindítására fordítani, felszerelés beszerzésére, vagy póllására fordítani és nem szükséges, hogy azt a csakély kis pénzüket a föld árába investálják be.

Nagyon helyesnek tartom a kishaszonbérleti megoldást abból a szempontból is, hogy ellenkező esetben, tekintve azt, hogy a földhözjutottak legnagyobb része tökéntülkü, áttolódna ez a megoldás a részesművelés felé, már pedig én a részesművelést nagyon sok tekintetben még szerencseellenesebb helyzetnek tartom a mai állapotnál. Ma a nagybirtokon a gazdasági munkácseléd megkapja munkabéretét jótérme esetén épp úgy, mint ha gyengébb a termés, de részesművelés esetén nem tudna megélni a reá jutó csakélyrészből, tőkéje pedig nincs, amely őt ezen a rossztermésű esztendőben keresztülségítse.

En a földkérdés megoldását nemzeti szempontból is vizsgál-

szükségesnek tartom, hogy az államhatalom állandóan ellenőrizze és irányítsa azt, hogy a föld kinek a kezébe kerüljön. A most letűnt liberális rendszernek...

(Szede'r Ferenc: Dehogy tűnt még az lel Hol van az még, sajnos! — Oláh György: A szociáldemokrácia is itt van még. Azt is a liberális rendszer szülte. — Kéthly Anna: Mit ért a szociáldemokráciához a képviselő ur? — Zaj.)

Előnk: Kérem, méltóztassanak a párbeszédet abbahagyni.

Szabó Károly: ...Éppen az volt egyik legnagyobb hibája, hogy nem törődött vele, nem ellenőrizte azt, hogy az eladásra kerülő földbirtok kié a kezébe kerül.

A föld közönséges árucikké váll, megszerezhető azt az, akinek megfelelő lőkéje volt hozzá,

megszerezték bankok, részvénytársaságok, idegenek, mindenki megszerezte, csak éppen az a tökenélküli magyar ember nem szerezte meg, aki pedig annak a földnek megművelését életcéljának tekintette, azzal a földdel szeretettel foglalkozott

és nemcsak azt nézte, mint ezek a kereskedelmi vállalatok, hogy mennyi hasznot lehet abból a földből kibozni.

Nemzeti szempontból azért is fontos a föld felaprózódása, mert a magyar embert, ha van neki egy darabka földje saját tulajdonában, az mágneses erővel vonzza a nemzet testéhez, erősíti benne a hazafias érzést, erősíti benne a honvédelmi kötelezettség érzését. A régi rendszernek volt a hibája éppen ennek következtében az, hogy nem törődött azzal, hogy a földbirtok kié a kezébe kerül, hogy Erdély földbirtokállománya rohamosan csuzzott ki a magyar faj kezéből, megszerezték azt a. idegen nemzetiségek és pedig olyan módon, hogy az nemcsak, hogy nem erősítette hazafias érzésüket, hanem egyenesen csökkentette, mert külföldi tőkével, külföldi támogatással szerezték meg a magyar földet.

A földkérdés megoldása azonban kulturális probléma is. Sajnos, ez az ország egyes vidékeiről eltekintve, Magyarországon ma még sehol sem látni azt az intenzív kisgazda üzemet, amelyre a nemzet szempontjából szükség van. Éppen ezért

nagyon fontos az alsó- és középfokú gazdasági oktatásunk megszervezése.

A most meglévő alsó- és középfokú gazdasági iskoláink céljainak teljesen megfelelnek, szerinlem csak számukat kellene a

emelni. Szükségesnek tartom, a most létesülő nyolcosztályú elemi iskolák VII. és VIII. osztályában legalább a gazdasági alapismereteket taníttatni.

Meg vagyok róla győződve, hogy ha kellően képzett kisgazdasztály veszi át a mai nagybirtokokat, akkor nem kell attól félni, hogy kevesebbet fognak termelni, sőt megvagyok róla győződve, hogy többet fognak termelni, mint amennyit ma a nagybirtok termel,

ha talán nem is éppen azokból

a cikkekből, de mindenesetre olyan cikkekből, amelyeknek külföldi elhelyezése könnyebben fog menni, mint ma a nagybirtok terményeinek elhelyezése.

A házhelykérdéssel kapcsolatban arra kérem csak a miniszter urat, hogy a végrehajtási utasításban a házhelyárakat méltányosan és véglegesen állapítsa meg.

Kerületemben vannak helyek, ahol most a Nagyatádi-féle földbirtokreform után 18 esztendővel nincsenek még véglegesen megállapítva a házhelyárak.

Ez a tizenhatalmas huza-vona először is kárt okoz a volt földtulajdonosnak, másodsor borzasztó elkeseredést és rombolást okoz a nép lelkeiben is.

T. Ház! A kislakáséptléssel kapcsolatban arra szeretném felhívni a figyelmet, hogy a kormányzat legalább ott avatkozzék bele a lakáséptítésbe, ahol módja lesz hozzá, ahol a házakat kölcsön igénybevételevel fogják feléptíteni és

gondoskodják róla, hogy azok ne szellőztelen, nedves odok, hanem igenis, emberi szempontból megfelelő lakások legyenek. (Helyeslés jobbfelől.) Ez három szempontból fontos: nemzeti szempontból, faj szempontból és honvédelmi szempontból is, (Ugy van! Ugy van! jobbfelől.)

mert egészséges nemzedéket nem lehet szellőztelen, nedves odokban és vermekben felnevelni.

Végtelenül elitélem azokat az igazolókat, akik a falukat járják és rosszakaratóból vagy tudatlanságból mérhetetlen ígéreteket visznek véghez és ezzel a nép igényeit annyira felcsigázzák, hogy egy komolyan előkészített és az adott lehetőségekkel számoló földbirtokreform ma már nem elégíti ki falun az igényeket, sőt lekicsinylik azt, pedig, hogy milyen nagy horderejű a tárgyalás alatt lévő javaslat, annak illusztrálására csak azt kívánom megemlíteni, hogy

mig a Nagyatádi-féle földbirtokreform 1.275.000 holdat vett igénybe, addig az előttünk

holdat állapít meg mint minimumot. (Pándi (Pölcz)

földterületünk, hogy abból mindenkinek a földigényét kielégíthessük és ezért

gondoskodnunk kell azoknak a rétegeknek emberi megélhetéséről is, amelyeknek nem tudunk földet juttatni, mert ezt így követeli a szociális érdek. Ezért szükségesnek tartom, hogy a törvény végrehajtásával egyidejűleg állapítsák meg

országos átlagban a mezőgazdasági munkabé minimumát és azt a legszigorúbban ellenőrzik is.

Nagyon jól tudom, hogy nagyon sok helyen erre semmi szükség nincsen, anélkül is megadják az emberi megélhetést, de igenis vannak kivételek, szörványosan előforduló esetek és a falujáró láztlók éppen ezeket a ritkán előforduló eseteket ragadják ki, ezeket általánosítják és úgy állítják be a dolgokat, mintha a nagybirtokon mindenütt ilyen állapotok lennének. (Ugy van! Ugy van! jobbfelől.)

Az emberi természetnek egy tulajdonságát kell megint megemlítenem.

Az emberi természet mindig hajlamos az elégedetlenségre. Éppen ezért a földbirtok kérdésének ennél az ideiglenes megoldásánál arra szeretném

felhívni a figyelmet, hogy úgy oldjuk meg a kérdést, hogy legalább azok legyenek megelégedve, akiknek a földet juttatjuk, azok pedig, akiknek nem nyújtunk földet, legyenek megelégedettek azzal, hogy részükre becsületes, emberi megélhetést biztosítottunk.

Én ezt a törvényjavaslatot alkalmasnak tartom arra, hogy a földbirtok felaprózódását elősegítsük, alkalmasnak tartom arra, hogy a földnélküli néptömegek egy nagyrészét földhöz juttassuk, részükre emberi megélhetést biztosítsunk és

mivel a kormány eddigi törvényalkotásaiból is a szociális érzést látom kicsendülni

és mivel a kormány iránt bizalommal viseltetem, a törvényjavaslatot elfogadom. (Éljenés jobbfelől.)

85 000 pegobe került a mentelep — de nem lesz pótdadóemelés

Celldömölki nagyöztség képviselőtestülete hétfőn délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott, melynek meguyitása után Lajtai Tyadar vezetőjegyző tolmácsolta Grész József megyéspüspök halas közöletét a kinevezése alkalmából küldött hódoló üdvözlést. Utána a vezetőjegyző is mertete a kisipari kölcsön zsaruzamadását, amely szerint júliu 30-ig a kihelyezett 1800 pengőből 810 pengő fizettek vissza törlesztés és kamatképen az érdekeltek. Jelenleg, tehát 810 pengő áll rendelkezésre mely összegből a celldömölki kisiparosok 400 pengőt, a kereskedők pedig 200 pengőt kapnak újabb kölcsönképen.

Az országos mozgósítási szervezet felállításával kapcsolatban a gyűlés egy újabb községi díjnoki állás rendszeresítését szavazta meg, évi 1260 pengő fizetéssel, majd a jövő évi országos és hónaposvásárok napjait állapította meg. Országos vásárok lesznek: február 2-én, május 16-án, június 6-án, szeptember 2-án, október 24-én és december 5-én. Hónaposvásárok lesznek: január 4-én, február 1-én, március 7-én, április 4-én, május 9-én, június 4-én, július 1-én, augusztus 6-án, szeptember 12-én, október 3-án, november 6-án és december 19-én.

A vezetőjegyző ezután bejelentette, hogy a község rendez költségvetése mellett 89.878 pengős tolmácsadás mutatkozik, ezért pótdadóemelést be-

okozta a mentelep kereske 85.000 pengőre rugó átalakítási költsége, ez évi bérlete, terveinek kihozatala, kiállítások és napidíjak megfizetése a munkákkal kapcsolatban merültek fel. A további 4878 pengős tolmácsadást előidézte a gyűzők, szegődményesek és kocsások illetményeinek emelése, a katonai beszállásolások, tanonciskolai beruházás, stb. Ezekkel a pótkiadásokkal szemben, 65.000 pengő kölcsönöt veti fel a község, továbbá a kincstártól kapott bér, valamint a vármegye segélye, kölcsöne, nem ktlőnben a múltévi pénztámaradvány egy eltűntetik a 89.878 pengős hiányt, hogy pótdadóemelésre nincsen szükség.

Rajtai Károly és Nagy József

földbirtokos, ügyvezető-elnök: Porkoláb János dr. celldömölki ügyvéd, József Spissich László dr. főnökök: földbirtokosok pártvezető: Maraczy Jenő dr. kórházi főorvos.

A kinevezési okmányokat Szabó Károly országgyűlési képviselő nyújtotta át az elnökség új tagjainak s egyben a miniszterelnök szívélyes üdvözlését tolmácsolta nekik. A községi elnökségek kinevezése a gyűléstilalom miatt egyelőre késedelmel szenved, de rövidesen az is megtörténik.

A Felsődnántúli Mezőgazdasági Kamara gyűlései

A Kamara október 28. és 29. én tartotta szokásos őszi választmányi és közgyűlését és ennek keretében tartotta meg a növénytermelési és állattenyésztési szakosztály együttes ülését.

Az ülésen Szentmártoni Radó Lajos volt felsőházi tag, a Gazdakamera elnöke elnökölt, amelyekben egyébként nemcsak a Kamara tagjai, hanem a Felsődnántúli gazdatársadalmának számos kiváló egyénisége vett részt. Ott voltak még Idaócai Farkas Ferenc gazdasági főtanácsos, kamarai tag és Maté Imre dr., az Országos Mezőgazdasági Kamara igazgatója. A közigazgatási hatóságok közül ott láttuk vitéz dr. Szűcs István és Hőgyési Pál Vas., illetve Sopronvármegye főispánját, Horváth Kálmán dr. és Czillinger József Vas., illetve Sopronvármegye alispánját, és Ujváry Ede dr. Seembathely város polgár-mesterét. A földművelésügyi minisztert Baranyos Károly dr. min. tanácsos, a minisztérium termelési osztályát pedig Tassonyi Ernő dr. min. o. tanácsos képviselte.

Szentmártoni Radó Lajos elnöki megnyitójában több mozzanatra mutatott rá, amelyek a gazdatársadalom életében a mai viszonyok között nagy kihatással vannak és a Kamara legfőbb feladatának azt állította oda, miszerint ebből fog örködni a gazdaérdek felett és keresni fogja azokat a lehetőségeket, amelyek a Kamara által képviselt összes gazdarétegeknek a boldogulását, a mezőgazdasági munkásától a nagybirtokosig szolgálják. Összefoglalásra hívta fel Felsődnántúli gazdatársadalmát, mert a mai viszonyok között egy fronton van a helye mindegyiknek és ez a gazdaérdekek keresztül az ország érdekének az arculata.

Ratér a földreform problémájára, amely szerint a Kamarának az a nézete, hogy egy szélesebb körű szükségletet kell kielégíteni, amely a szegénynek jobb otthonot, a törpe- és kisbirtokosnak a kegyetelen kívül jövedelmet, de a közép- és nagybirtokosnak is célszerű gazdálkodást jelent.

Ratér ezután a termelési fejlesztésének a kérdésére, amelynél ep. úgy, mint a földreformnál, egy gyorsabb menetet kell biztosítani, a bizonytalanság elhárítása céljából, de egyben gondoskodni kell az értékesítési lehetőségekre a megteremtéséről is. Megemlítette ezután a szociális problémákat, amelyeket szerint mindenkinek a maga helyén és így a mezőgazdasági munkának is a lehető legnagyobb jövedelmet kell biztosítani, de megállapította azt is, hogy a munkaadó és a munkavállaló érdekt összességében van annak egymással és mindkét fél érdekét szem előtt kell tartani.

kapcsolatban a munka racionalizálásának a kérdésével is, hogy a mezőgazdaság részére a nagyobb szociális terhek mellett lehetőleg nagyobb jövedelmet biztosítsanak.

Több adminisztratív ügynek a letárgyalása után Vuchetich György, a Kamarának az új idazsátója vezette a Kamara munkaprogramját és a folyamatba tett szervezési munkálkodást, amelyek révén a Kamara egész lényegesen és szervezen jobbat foglalkozni az állattenyésztés, termelés és értékesítés fejlesztésének a kérdéseivel, majd a szakoktatás széles köréit jelölte meg, amelynek kaposán különösen az arany- és ezüstkalászos gazdálkodást chajtja a Kamara támogatni. Bejelentette meg, hogy a Kamara működését a jövőben általában az ő szociális gazdasági szervekkel való szoros együttműködés fogja jellemezni és ezen a területen a kapcsolatok nemcsak a vidéki szervekkel és különböző egyesületekkel épültek már ki, hanem a minisztériummal is.

A gazdák úgy az elnöki megnyitót, mint pedig az igazgatónak a Kamara szervezési munkálatairól szóló tájékoztatót nagy helyesléssel vették tudomásul. A közgyűlés után Baranyos Károly dr. min. tanácsos nyilvános előadásában az összes értékesítési problémákról, majd Tassonyi Ernő dr. min. o. tanácsos pedig a termelés fejlesztéséről tájékoztatta a gazdák közönségét.

Eladó

Cellődömök határára dűrű és közelben levő
6 hold prima szántóföld.

ELADO

Cellődömök birtokulátén egy háromszobás ös-zsokmofortos lakóház.

Érdeklődni lehet: Gróf Széchenyi István-u. 36. sz. alatt.

Tüzess Jánosné. Hatfőn délután Toth Ernő jános házái földműves Árpád fejedelem utcai háza udvarán kigyulladt miután 160 kereszt szalma, takarmányok felhalmozott pelyva és török. A házból se ki sem volt othon s így a tüzet a szomszédok és az utcai járókelők vették észre, akik a rövid időn belül helyszínre megérkező tűzoltósággal erőlyesen hozzáálltak a lángok elfojtatásához. A száraz szalmából és takarmányból nem tudták megmenteni semmit sem. Mivel gyújtogatás látszik fennforgani, a csendőrség azonnal nyomon.

H I R E K

Halottak napján

feltáruhtak a temetők kapui és a gyönyörű virágokkal feldíszített sírokhoz fekete ünneplőben hatalmas tömeg zarándokolt, az elhunyt hozzátartozók, kedveiek sírjaihoz.

Az idén is mély áhitat és komor fenség jellemezte a halottak napját. Messze, vidékről zarándokoltak ide az elszármazott celiiek, hogy ezúttal is lerójják kegyeletüket és megemlékezésüket kedves halottaik iránt. Sok új sírkövel lett díszesebb a temető, ami azt bizonyítja, hogy a hálás kegyelet az idén is úgy megnyilvánult, mint az elmúlt évtizedekben. Sok kedves arccal találkoztunk a temetőben, akik régen elszármaztak tőlünk, de előttek ismét, hogy egy imát mondjanak elhalt kedveseikért és koszorút helyezzenek el a sírjukon.

Majd az esti órákban kigyulltak a gyertyák és mécsesek, megszólaltak a harangok, amely a halottak litániájára hívta a hívők seregét. Az időjárás kedvező volt a gyönyörű virágerdő fenségessé és elragadóvá tette a sírokat.

Drága halottaik nyugodjatok békében, örök álmaitokban ne zavarjon senki sem, majd egykor odafönn mi is találkozunk veletek!

A cellődömöki járás hazafias közönsége nem feledkezett meg a világháborúban hősi halált halt fiairól sem. A hősi sírok a temetőben mind virágba voltak díszítve s kigyulltak rajtuk a megemlékezés kegyelet-mécsesei is. A cellődömöki temetőben nyugvó hősök sírjára szerdán délelőtt a cellődömöki járás katonai parancsnoksága, élén Bulyovszky Ödön alezredessel, valamint a beosztott tisztikarral és levente oktatókkal helyezték el a megemlékezés koszorúját. — Jánosné háza közönsége is szép ünnepély keretében áldozott a hősök emlékének, Ostffyasszonyfa és Nagysimonyi közönsége pedig a hadifoglytemetőben gyűlt össze

Károly-nap. Horváth Károly dr. esperes-plébános délután alkalmából a hatóságok vezetői, tisztelői, hívei és a különböző egyesületek népes küldöttségei keresték fel a rendezvényterekkel.

Luther-est. A reformáció előadás-sorozat befejezésé képpen ma, vasárnap este 6 órakor az ifjúsági otthon nagyteremben Luther estét rendez a diákszövetség. Előadásokat tartanak; Kassai Etel elnök és Németh Sári titkár.

Tanfői búcsúztatás és beiktatás. A mesteri ev. leányegyház nyugalomban vonult ig. tanfőjét, Gaal Sandort ma délelőtti istentisztelet keretében búcsúztatják el híveit. Az ígert hirdető Szabo József győri lelkész. Az istentisztelet végzetével iktatja be hivatalába Molitorisz János esperes az újonnan megválasztott tanfőt, Hajjas Gyulát.

Búcsúzós lelkész. Tompa Mihály, a kismenyői ev. gyülekezet nyugalomban vonult lelképáztora az elmúlt vasárnap az istentisztelet keretében búcsúzott el a híveitől. D. Kapi Béla püspök a lelkész állás betöltéséig Szabo Lajos szombathelyi segédlelkész rendelte ki adminisztrátornak.

Egykorú Győrly László dr. kócsommagasi orvos tegnap, szombaton délelőtti 12 órakor vezette oltárhoz a vadászati ev. templomban Pottyondy Lókat. — Takács Mátyas MAV altiszt ma, vasárnap délelőtti 1 órakor vezető oltárhoz a cellődömöki apátság templomban Póór Istvánt. — Breuer Ferenc pápai lakos ma, vasárnap délután 2 órakor tartja esküvőjét a győri orth. izr. templomban Breuer Jolán kegyeri lakossal.

Vasuti áthelyezések. A MAV üzemeltetésegre Greczi Ferenc segéd-tisztai segélyifjast a cellődömöki osztály-mérnökségtől a cellődömöki állomásra, Gyenes Jenő segéd-tisztai segélyifjast a papai osztálymérnökségtől a cellődömöki állomásra helyezték át. — Andavári Ferenc utcai váltókezelőt, aki korábban Cellődömökön vonatfőkező volt, Királyhazara helyezették át.

Iskolaszenteselt Mersavátton. A mersavati községi iskola átalakítási munkálatai nagyon előrehaladtak, ugyanarra, hogy már csak az utolsó simítások vannak hátra s két hét múlva benne a tanítás is megkezdődhetik. Az iskolát november 19-én szenteselik fel és adják át szép ünnepély keretében a rendeltetésének.

Pénzügyári áthelyezések. Pálmái Antal I. oszt. pü. vizgázót Cellődömökről Vasvárra, Győri István L. oszt. pü. vizgázót Szombathelyről Cellődömökre helyezték át.

Mestervizsga. Finta Pál, a cellődömöki Korona szálloda főpincére az elmúlt hétfőn tette le nagy sikerrel a mestervizsgát Sarvároton.

Segédlelkész áthelyezések. Jakab

hogy lerója kegyeletét az idegen hős halottak iránt. Az ünnepé-

szervező lelkész helyettesítésére Egerbe helyezték át, helyébe D.

Gyümölcsfát, diszfát, diszcserjét úgy őszi, mint tavasziültetésre pontosan szállít **Seregély Béla**

állami felügyelet alatt álló faiskolája
Borsosgyőr u. p. Pápa.

szolgálatra, a nokságot Bulyovszky Ödön alezredes, a cellődömöki frontarcokat pedig Kirchner Elek vezető tiszti képviselte. A nagysimonyi ev. énekkar bevezető Hiszekegye után a levonték vereket szavaltak, majd Hatt András ostffyasszonyfai plébános nagyon szép emlékeszédet mondott. A szobrok megkoszorúzásával és a Himnusszal ért véget az ünnepély.

Uj vasuti vendéglő. Az ünnepelésen levő szentgotthárdi vasuti vendéglő és étterem bérletét Somogyi László, a cellődömöki vasuti vendéglő III. oszt. főpincére nyerte el.

Felhívás. A cellődömöki állomás-létezésé felkéri a Cellődömökön lakó MAV nyugdíjasokat, hogy betegsegélyző könyvecskéiket 1940. évre való érvényesítés végett az állomási kezelő irodában adják fel az utolsó csekklap leadása kapcsán és utolsó lakáscsimüket is jelentsek be.

Szent Imre ünnepély. A cseldő-mölki rom. kat. elemi fiúiskola tanulói ma, november 5-én délután 5 órai kezdettel tartják Szent Imre ünnepélyüket az iskola nagytermében. Előadásra került: »Szent Imre Celliben« című mesejáték, 4 felvonásban Szerzője, a jelenleg városunkban működő hírneves költő dr. Nagasi Artur OSB tanár. Az ünnepi beszédet szintén ő tartja. A színdarab szereplői a következők: Gabor főgályás: Löwey Mihály, Szent Péter: Fazekas László, Szent Gellért: Szabó József, Szent Imre: Dénes Imre, Tanító: Lajtai László, Hírnök: Schaffer Imre, Lusta Lajcsi: Benkő Tibor, Sóska Józsa: Adamovics Domonkos, Vigyori Vince: Takács Károly, Magyar János: Iszak Ferenc, Maszat Miska: Nagy Péter, Poros Pety: Sovári Jenő, Spenót Sándor: Sipos Gyula, I. asztalos: Velekei József, II. asztalos: Farkas Béla, III. asztalos: Enesey Sándor. Órangyalok: Nesselmann András, Belsői Károly, Jobb József, Kiss Ferenc, Várbiro József, Modos József, Bagics Jenő. Angyalok: Szabó Ferenc, Galamb István, Szabó Zoltán, Horváth Tibor, Capur János, Kós András, Kiss Lajos, Nagy Miklós, Tóth László. Gyermekek: Némedi László, Dom-

Hirdetmény. A m. kir. földművelésügyi miniszter 50.000—1939. F. M. számú rendelete a hároméves kor betöltött lovak és öszvérek külön marhalevelléll való kötelező ellátása tárgyában. Az 1938. dec. 1. napjaig hároméves kor betöltött lovaknak és öszvéreknek kiállított marhalevélle helyett tulajdonosa köteles — a régi marhalevelléll egyidejű beszüggatása mellett — az 1939. évi december hó 1. napjaig az elírt marhalevelléll kiváltani. Azokat a lovakat és öszvéreket pedig, amelyek 1939. évi december hó 1. napja előtt a hároméves kor már betöltötték és marhalevelléll még élelta nem voltak, a tulajdonos köteles a fenti határidőig az elírt marhalevelléll ellátni. Az előjáróság.

Balesetek. A múlt szombaton három súlyosabb baleset történt. Igy Horváth Antal 22 éves kényeri gazdasági cseled a Cziráky-oradalomban leest a kocsirol és a kerekek keresztől mentek rajta. Jobb alsó-labazárossujta eltört és kisebb-nagyobb zúzódásokat szenvedett. Torma József 57 éves alsósági lakos alól fanyesés közben eldőlt a létra. Torma négy méter magasból a földre zuhant és a bal karja csukló felett

kapott a így csak szerencsén mulott, hogy el nem paltok. — Öv. Simon Józsefné 69 éves cseldőmölki lakos a sikos útváran csuszott el oly szerencsétlenül, hogy a jobb alkarcsontja két helyen is eltört. Mind a háromukat a kórházban apoják.

Apavorésért hathosapi fogház. Gulyás János ostfalyaszoonyai földműves már régóta hadilábban állott a vele egy fedél alatt lakó 27 éves József nevű családus fiával. Nem férték össze, több ízben perlekedtek, aminek véredése, majd fogház lett a vége. Ugy történt az eszt, hogy júli 27-én a fiatal Gulyás déiben hazamect a mezőrol, de nem kapott ebédet, mert min neki a felesége panaszsza, az öreg Gulyás bosszúból betömte a keménylyukat s így nem tudott főzni. Emiat az apa és fia között heves szóváltás támadt, melynek hevében Gulyás József úgy megverte az apját, hogy az 8 napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett. Gulyás Józsefet most vonta felelősségre a kir. járásbíroság és hathónapi fogházra ítélte. Gulyás megnyugodott az ítéletben.

A cseldőmölki honapostásérra felhajtottak csütörtökön 697 szarvasmarhát, 125 lovat és 220 sertést. Előadásra került 261 szarvasmarha, 29 ló és 96 sertés. Az árak még nagyon lanyhák voltak. A legzsebb marháért 52—70 fillert fizettek elősulyban.

A Pesti Tőzsde új számában Wuft Olaf, Tóth László dr., Klag Emil dr. és mások nyilatkoznak. Érdekes tőzsdei, ipari, áruipiaci hírek

személyi hírt is közöl a gazdasági életből.

emberek roppant szegényre vaggant a káltravárokban, szemben a távoli föld-részek vadembereivel. De azért még néhányezer ére itt is emberek tanysták, mint ahogy erről Tolnai Világajpa legúj száma érdekes cikkben számol be, melyben az emberi táplálkozás lehetőségeit kutajta fel. A legkiválóbb magyar írók novelláin és a rendkívül érdekes cikkek dos során kívül gazdag rejtényirovatot és közel száz pompás képet talál az olvasó a népszerű képeslapban. Tolnai Világajpa egy száma 20 fillér.

Szántó. szőlő. gyümölcsös

A szorosabb értelemben vett mezőgazdálkodást sokoldalúsága követ kezében bizonyos önellátás jellemzi. Értve ezalatt azt, hogy hogy a különböző mezőgazdasági növényeket termelő; továbbá réttel, legelővel, esetleg erdővel rendelkező gazdaságnak kívülről aránylag kevés arura van szüksége. Ezzel ellentétben a tisztán szőlő vagy gyümölcsös tulajdonosa; majd minden szükségletét kívülről kell hogy beszeresse.

Ugyanez áll természetesen a trágyára is. A mezőgazdaság saját-termete istállótrágyájával úgy ahogy biztosítani tudja a talaj tápanyag-egyensúlyát és csupán az istállótrágya pótlására és kiegészítésére vasarolja a műtrágyát. Ezzel szemben a gyümölcsös és szőlőgazda, minthogy istállótrágyával nem rendelkezik, a tápanyag utánpótlását a műtrágyák útján kell hogy elérje.

Természetesen az istállótrágyát (esetleg szalmatrágyát) a gyümölcsös mint a mezőgazdasági terület, mint hogy azonban a vásárolt istállótrágya vagy szalmatrágya csak humuszképzés céljából megfelelő tápanyag, viszont műtrágya utánpótlás szempontjából alig-alig jöhet számításba, tehát itt a műtrágyának van a hangsúly. Másrészt viszont a szőlő rendkívül tápigenyes növény, a mezőgazdaságban használatos 150—200 kgnyi műtrágyakeverék a szőlőnél korántsem elegendő, itt a kevés trágya nem trágya. Kb. 500 kg az a műtrágyamenyiség, amelynél biztosan számíthatunk magas terményeredményre és pedig ennek fele legyen szuperfoszfát, egyenyeke kálics, egyenyeke pedig valamely nitrogén-műtrágya. A szuperfoszfátot és káli-át mar az ősi fedeskor, legkesőbb azonban nyitaskor, adhatjuk a szőlőnek; a nitrogén műtrágyát azonban két részletben adjuk, egyik felét koratavasszal, másikfelét pedig május közepé táján. Ugyanez áll természetesen a gyümölcsösöknél is, ahol a műtrágyázást az ősi, illetőleg tavaszi talajműveléssel kapcsoljuk össze, egyrészt azért, hogy külön munkabréteket megtakarítsuk, másrészt pedig, hogy azt a talajba jó mélyen be tudjuk műckalni.

A dőséges tápanyagellátással nem csupán terméseinket emelhetjük 100—200 százalékkal, hanem különösen minőségben jelentős javulást érhetünk el úgy a szőlőnél, mint a gyümölcsnél.

Pályázati hirdetmény.

A cseldőmölki községi iparostenouc-iskola felügyelőbizottsága lemondás folytán megüresedett heti 12 közismereti óra ellátására travi 81 P (a szabályszerű levonások után készpénzben jár 76 90 P)-díjazással kereset nélküli és kereset nélküli tanárok, másodsorban elemi iskolai tanárok, legalább a becsar részéért — készpénzfizetés mellett el fogom adni. — Weber János kir. bírósaí végrehajltó.

Cseldőmölki, 1939. november 1. én.
Simon Sándor s. k.
felügyelőbizottsági elnök.

Hirdetéseket felvesszünk.

Sport.

SSSE—CVSE 3:2 (3:2).

Cseldőmölki. Vezette: Mikóczy. Utolsó őszi bajnoki mérkőzését játszóta vasárnap a vasutas. Az első helyen álló és veretlen Selyemipari nem tudta legyőzni, pedig a mérkőzés alatt 80 percig támadott. Sajnos a szerencse sem fogadta kegyebe a kék-sárgákat. Hiába támadtak, löttek, az utolsó pillanatban, mikor a közönség már gólt kiáltott, mindig akad egy soprooni láb, vagy fej, amely a labdát eltávolította a kapuból. Sokszor tiz emberrel védekezett a Selyemipar és így megtartotta a reá nézve hízeltő 3:2-ös eredményt. A CVSE mindkét gólját Hubert lötte.

CVSE ifj. — Celli Levente 5:1 (2:1). Vezette: Vajai István. A Vasutas ifjúsági csapata megerdemelt győzelmet aratott a Leventék csapata ellen. A gólokat Bécskai, Simon, Agoston, Tóth rugták.

MAI MŰSOR:

Ma, vasárnap délután 2 óraker a CVSE ifjúsági csapata vasutas ifj. bajnoki mérkőzés keretében a uagykánizsai vasutas ifjúsági csapatat látja vendégül.

A Párisi Divat novemberi száma szebbnél-szebb és célszerű modelleket uoz, bundát, télikabátot muffal, elegáns nappali és estélyi öltözékek és bájos gyermekholmiik rajzait. Háziruhákban és fehérenmőkben ugyan-únak sok szépet és újat nyujt. A kézimunka-udalokon eredeti hímezések és horgolások, modern kivarrások, csipketerítők, stb. rajza t találjuk, még tarkaötletékes kötényeket, függönyöket, párnákat. Azonkívül számos novellát hoz a Párisi Divat és ragyogóan megírt cikkeket a legkibőbbsz írók tollából; verset, folytatásos regényt, hasznos tudnivalókat, rejtvényt stb. A Párisi Divat egyes számanak ára 60 fillér.

Árverési hirdetmény.

82—1939. vgt. sz.

Dr. Schaffer Emil —gyvvéd— által képviselt Széll Géza javára 850 P tőke és több követelés járnólkai erájéig a cseldőmölki kir. járásbíroság 1938. évi 2247. sz. végzésével elrendelt kieltégítési végrehajtás folytan lefoglalt 1825 P re becsült ingóságára a cseldőmölki kir. járásbíroság Pk. 877—1939. sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, az árverés megtartását elrendelem, végrehajtást szvenvedő lakásán Cseldőmölkiön leendő megtartására határidőül 1939. évi november hó 13. napjának deléltől 10 órája tűzetik ki, amikor a bírőilag lefoglalt butorok, háromajtós szekrény, íróasztal, függöny s

de legalább a becsar részéért — készpénzfizetés mellett el fogom adni.

Weber János kir. bírósaí végrehajltó.

Két üzlethelyiség kiadó

Szent-Háromság tér. 7. 69 Gróf Tisza István u. 10. alatt Érdeklődni lehet: Biringer Árpád lakareskedőnél.

állóhely 20 fillér, gyermekeknek 10 fillér. Gyermekelőadás hétfőn délután is leaz 8 óraker. Felhívásokat kö. szonettel fogadunk és a szegénytanuló kintszerellatása fordítjuk. A kedves tanárokat és az iskola barátait szinten tisztelettel meghívja és szeretettel várja az ünnepélyre a román kat. fiúiskola Tantanstítlete. — Dr. Magassy Artur már régóta foglalkozik irodalommal és elismert költő, akik már több könyve is jelent meg és jelentős irodalmi sikereket ért el. Ezen most bemutatandó »Szent Imre herceg Celliben« című mesejátéka kitüntetése számunkra, hogy azt bemutatónak szánata közönségünk közönségének. Dr. Magassy Artur még fiatalember és irodalmi pályája fellelé ivelő irányt fog mutatni.

Eljegyzés. Szűcs Lajos aranytalaszo gazda eljegyezte Hajnal Saritát Nagy-Imonyból.

Hirtelen halál. Wolner Sándor 56 éves acsádi malomtulajdonos Vőnöckre igyekezett, hogy halottai sírjára kuszorát vigyen. Utközben a kocsin hirtelen rosszul lett és meghalt. Korábban a GySEV pályamestere volt Győrben, majd, bendőlt: a vőnöcki Hóbe csaladba, otthagya a vszualt és felesége birtokán gardálkodott. Az utóbbi években Acsádon malmost vett és ideje jó részét ott töltötte. Holttestét visszavittek Acsádra. Temetéséről lapunk zartáig nem történt intézkedés. Övegye és kiterjedt rokonsága gyászolja.

Adónoztési kamattérítés. Felhívja

figyelemet, hogy amennyiben adóikat 1939. november hó 15-ig teljes egé

Elsőhelyre kabelezve keresek 1800—2000 pengőt.

Ajánlatok: a z r t s m h jelölegre a kiadóba.